
vng.nl
Vereniging van Nederlandse Gemeenten

Naar aanleiding van het openstellen voor een internetconsultatie van de Eindejaarsregeling 2023 
vraagt de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (verder: VNG) de aandacht voor het volgende. 
 
In de Eindejaarsregeling 2023 wordt de lang verwachte onredelijkheid met betrekking tot het 
berekenen en vergoeden van belastingrente bij de zogenaamde spiegelcorrecties bij correcties op 
BTW op aangifte en correcties op de bijdrage uit het BTW-compensatiefonds (BCF) weggenomen. 
Dit gebeurt door het wijzigen van de Uitvoeringsregeling Algemene wet inzake rijksbelastingen 
1994. Met artikel XIII van de Eindejaarsregeling 2023 worden aan artikel 31bis van de 
Uitvoeringsregeling twee situaties toegevoegd waarin voor de toepassing van de belastingrente het 
te betalen bedrag aan belasting (of gedeelte daarvan) geacht reeds geheven te zijn ingeval van 
spiegelcorrecties met betrekking tot de BTW en BCF. Beoogd is om de wijziging met ingang van 1 
januari 2024 in werking te laten treden waarbij het eerst van toepassing is op beschikkingen die op 
dat moment nog niet onherroepelijk vaststaan.  
 
Standpunt VNG 
De VNG pleit ervoor om de inwerkingtreding met terugwerkende kracht te laten plaatsvinden tot 1 
januari 2023. Hiervoor voert zij het volgende aan. 
 
1. De regeling was in de kern al onredelijk 
Dit wordt onderkend in de memorie van toelichting bij de Fiscale verzamelwet 2023 (Kamerstukken 
II 2021/2022, 36107, nr. 3, p. 16): “Gebleken is dat de hiervoor beschreven systematiek kan leiden 
tot situaties die (zeer) indruisen tegen het rechtvaardigheidsgevoel en ook niet passen bij de 
verzuimgedachte die aan de regeling ten grondslag ligt” (Kamerstukken II 2021/2022, 36107, nr. 3, 
p. 16). Met de wetgever is de VNG van mening dat deze situaties zo spoedig mogelijk moeten 
worden aangepakt.  
De VNG is verder van mening, dat de uitvoerbaarheid door de Belastingdienst hierin niet een 
belemmerende factor mag zijn. Dit wordt in feite onderkend nu de Staatssecretaris van Financiën in 
zijn brief van 15 december 2022 de mogelijkheid geeft om een verzoek om rentematiging in te 
dienen. De uitvoerbaarheid is daarbij geen factor van betekenis meer gebleken.  
 
2. De onredelijkheid voor een aantal situaties is al met ingang van 1 januari 2023 aangepakt 
Voor een aantal situaties (onder andere de inkomstenbelasting /premie volksverzekeringen) is de 
onredelijkheid al met ingang van 1 januari 2023 aangepakt. In de voorliggende regeling wordt nu 
voorgesteld om die onredelijkheid van de belastingrente met ingang van 1 januari 2024 voor de 
BTW/BCF op te heffen. De factor uitvoerbaarheid door de Belastingdienst speelt hierin geen rol 
meer. Dit aangezien men eerst voorstelde om voor de BTW/BCF de aanpassing pas vanaf 1 januari 
2026 in te voeren en nu voorgesteld wordt om dit vanaf 1 januari 2024 te doen.  
Nu de uitvoerbaarheid door de Belastingdienst geen factor van betekenis meer blijkt te zijn, past het 
naar de mening van de VNG om artikel XIII van de Eindejaarregeling met terugwerkende kracht tot 
en met 1 januari 2023 in te voeren en van toepassing te doen zijn op beschikkingen die op dat 
moment nog niet onherroepelijk vaststonden. Hiermee worden de BTW/BCF-gevallen 
gelijkgetrokken met andere situaties waarin de onrechtvaardigheid van de belastingrente is 
gebleken en welke onrechtvaardigheid met de wijziging van de AWR per 1 januari 2023 is 
weggenomen.  
 
3. Recht doen aan de toezegging van de Staatssecretaris van Financiën in zijn 

bovengenoemde brief van 15 december 2022 
In zijn brief heeft de Staatsecretaris van Financiën de 'toezegging' gedaan dat beschikkingen die op 
18 november 2022 nog niet onherroepelijk waren, mee zouden lopen in de later te ontwerpen 
regeling. Gelet hierop past een terugwerkende kracht tot en met 1 januari 2023. 
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